

路南区开辟多元化助残创业新路径

本报讯(记者冯榭通讯员刘勇)近年来,路南区残联始终把创业就业作为服务残疾人第一要务,加强创业帮扶引导、就业培训与创业服务,并依托社会组织、企业等多方力量,进一步拓宽残疾人创业渠道,解决残疾人就业难题,积极拓宽残疾人创业增收新路径,使残疾人的获得感和满意度不断提升。

坚持党建引领、助促残疾人“巧手致富”

充分发挥残疾人党员带头作用,动态汇聚多方资源,注重挖掘残疾人中的能工巧匠,通过“线上直播+线下实体店”的方式,指导博爱残疾人就业服务中心打造集设计、加盟、加工、组装、销售于一体的传统手工编织市场化经营模式,为“唐山博爱”残疾人手工艺品推介促销“找路子、搭台子、铺摊子”,并进行了有益性尝试。春

节期间,在南湖灯展花巷、唐山宴文创礼品展厅、“乡村嘉年华庙会”以及爱琴海商城等地展示展销。同时,积极探索适合残疾人特点和市场需求培训机制,以创新培训方法、丰富培训内容为手段,健全完善“培训+推介+就业”体系,与助残企业金企集团、菲斯克人力资源、路南零工市场建立促进残疾人就业三年行动帮扶联动机制,多方了解残疾人求职需求,开展残疾人就业意愿摸排,培训残疾人工作技能,发挥残疾人巧手致富作用。通过招聘登记、走访企业、对接劳务中介等方式,为残疾人就业提供绿色通道,全面助促残疾人积极就业、创业。

拓展营销渠道,打造手工业“特色品牌”

建立了残疾人就业个体创业“123帮扶体系”,即:打造了唐山“博爱手工”一个知名品

牌,建立路南区残疾人手工业创业孵化和就业培训两个基地,搭建实体店+爱心专柜、互联网+创e工厂、爱心义卖助残+爱心企业认购等残疾人手工作品三个输出平台。特别是近年来,以促进残疾人就业三年行动为抓手,积极打造“唐山博爱”特色手工品牌,积极帮助残疾人跑办承接国有和民营企业、旅游景区及个人专属伴手礼订单项目,并鼓励残疾人通过抖音、快手等各类平台展销,推动实现残疾人作品转化为随手礼商品、手工艺变成收益的目标。同时,大力扶持“博爱手工坊”建立,对接企业资源引进手工制作项目,为20余名残疾人及其亲属提供就近就便的就业帮扶。

搭建对接平台,推介手工业“走向海外”

为促进残疾人高质量创业就业,搭建起残疾人手工艺品供需对接平台,激发他们创新

创业热情,在全国第三十四个助残日到来之际,路南区残联、路南区工商联在创新里零工市场共同举办了残疾人手工艺品推介对接会,此次活动是“助残创业 爱在路南”主题系列活动之一,来自路南区境内的12家企业代表以及路南区残联、区工商联主要负责同志参加了活动。唐山博爱残疾人就业服务中心的创办人讲述了自己的创业经历和创办博爱的励志故事,现场宣传推介了由残疾人亲手制作的串珠系列手工艺品和剪纸作品,12家企业代表分别对博爱手工艺品品牌推广、电商直播带货、产品迭代更新以及定制个性化创意作品等方面提出了建设性意见,特别是参会企业就发展残疾人手工钩针编织品并销往国外市场提供了就业培训和渠道。部分参会企业当场与博爱残疾人就业服务中心就企业LOGO及剪纸伴手礼定制达成了订购合作。活

动现场,插花工艺志愿者为博爱就业服务中心的残疾人讲解了插花的工艺技巧以及插花工艺成本和销售途径,让残疾人朋友掌握了一项创业新技能。博爱残疾人就业服务中心创办人王丹表示,这次活动不仅为他们宣传推介自己的手工艺品搭建了平台、促进了创业增收,而且为下一步开发手工新产品并向海外拓展提供了市场,铺就了新路。

据了解,近年来,路南区先后举办“就业帮扶、真情相助”路南区残疾人线上线下招聘会、就业直播带“岗”、用人单位“一对一”推介等活动10余场,年均职业技能培训40人以上,年均新增残疾人就业70余人。截至目前,“唐山博爱”残创手工品已累计被爱心助残企业和外地游客定制订购1000多件,在获得良好的经济效益和社会效益的同时,也极大地增强了残疾人自主创业的信心和决心。

“争做小小图书管理员”活动受欢迎

本报讯(记者范圣英)7月3日,金岸世铭社区工作人员带着社区的孩子们走进唐山市新华书店开展“争做小小图书管理员”活动,丰富孩子们的暑期生活,提高他们的动手能力,并培养他们的社会责任感。

活动中,唐山市新华书店工作人员首先向孩子们介绍了新华书店店史、图书知识、出版知识、服务礼仪培训。随后,孩子们学习了图书打包技能、图书造型陈列技能。下午,孩子们参观了解了唐山书城的整体布局与图书分类。最后,孩子们在唐山市新华书店化身“小小图书管理员”,亲身实践了理货、查找图书、销售流程、服务等图书管理员相关工作,整个过程井然有序,有条不紊。小志愿者们还分



组协作,互相配合,把散乱的书籍进行分类、归位,这群可爱的身影成为图书馆里一道独特的风景线。“很高兴在这里当了一次小小图书管理员,我学会了书籍分类、整理等工作,体会到了工作人员的不容易。”10岁的五年级学生王艺霏表示,自己收获不少,以后一定养成爱惜图书的好习惯,到书店、图书馆都要认真摆放好自己借阅的图书。

这次活动不仅为少年提供了服务社会、服务他人的机会,还提高了他们的社会实践能力,培养了奉献精神、关爱社会的优良品质。同时,也促进了孩子们养成爱书习惯,让他们在实践中度过了一个充实、快乐而有意义的假期。

图为孩子们正在认真接受图书管理员培训。

记者 范圣英 摄

路南区文化馆、图书馆 荣获唐山市青年发展友好型场馆

本报讯(记者刘大民)日前,唐山市第三批青年发展友好型场馆评选结果揭晓,路南区文化馆、图书馆双双入选,两馆凭借其卓越的文化服务和对青年群体的特别关怀,荣获了唐山市第三批青年发展友好型场馆的荣誉称号。

据了解,作为路南区地方文化活动中心的文化馆,一直秉承着传承与创新并重的理念。该文化馆通过举办各类展览、非遗讲座、工作坊等活动,为青年提供了一个展示自我、学习交流的平台,有效激发了青年人的创造力和想象力。同时,通过创办“非遗与年轻人”小红书官方账号,组织辨识度极高的非遗分享会等途径,使路南区非遗发展驶入了“非遗与年轻人”双向奔赴的“快车道”;被誉为知识的海洋、青年人的智库的路南区图书馆,以其丰富的藏

书和先进的信息服务,成为青年学习和研究的理想场所。图书馆不仅提供了大量的书籍和资料,还定期举办阅读推广活动、知识讲座和文化沙龙,鼓励青年人拓宽视野、增长知识,该图书馆还特别设立了青年阅读专区,以满足不同青年群体的阅读需求。

“此次路南区文化馆、图书馆被评为青年发展友好型场馆,是对路南区在青年文化教育、艺术培养和文化交流方面所做工作的肯定。”区文化体育和旅游局副局长刘楠告诉记者,路南区以各种政策鼓励更多的文化机构关心、关注年轻人,为他们提供更多优质文化资源和服务,为路南的文化繁荣和青年成长贡献更多的力量。“此次评选活动,也标志着路南区在青年发展友好型城市建设上迈出了坚实的步伐。”刘楠说。

橡湖社区开展急救自救普及宣传活动

本报讯(记者冯榭)为全面普及自救互救等卫生应急救护知识和技能,进一步增强辖区居民的安全意识和自救互救能力,7月1日下午,学院南路街道橡湖社区联合南湖橡湖湾物业,邀请了蓝天救援队开展了“急救自救普及进社区”宣传活动。

活动中,蓝天救援队的队员们结合日常实例,用通俗易懂的语言介绍了现场急救基本知识、心肺复苏、婴幼儿及成年人异物卡喉的急救等知识,通过模拟急救与现场实操相结合的方式,向现场居民讲解了自救互救的重要性及合理掌握急救技能的必要

性,让在场居民受益匪浅。通过此次宣传活动,不仅向群众宣传和普及了卫生救护知识,提高了救护意识,还使更多的人掌握了自救互救本领,在遇到突发状况时能够冷静应对。



老票证展览见证“一代人的记忆”

本报讯(记者赵欣)为进一步丰富居民精神文化生活,近日,友谊街道开源社区与唐山市档案馆联合举办了“老票证,一代人的记忆”票证小型展览进社区活动。

作为我国特定时期的产物,生活票证见证了我国从计划经济到市场经济的时代变迁,从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。小小票证,承载着时代

的沧桑,见证着新中国成立至今经济社会发展的巨变。

讲解员向前来参观的居民详细讲解了老票证发行背后的故事。这些老票证是过去年代衣食住行都离不开的,现在早已退出历史舞台。在我国,生活票证是在经济发展落后、生产力水平低下、商品供应极为匮乏的年代,国家为保障人民群众吃饱穿暖的供需平衡,

对城乡居民吃、穿、用等生活必需品实行计划供应,按人口定量发行专用购买凭证的通称,是新中国成立后,中国共产党与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗的时代缩影,是中国百姓的特殊生活记忆。

老票证展览让更多居民深刻感受到中国发展的巨变,读懂今天的幸福“密码”,更加珍惜美好生活。